

北京九强生物技术股份有限公司 2023年度财务决算报告

根据立信中联会计师事务所（特殊普通合伙）审计的截止2023年12月31日的财务状况和2023年度的经营成果和现金流量，结合北京九强生物技术股份有限公司（以下简称“公司”）实际运营中的具体情况，现将公司2023年度财务决算的相关情况报告如下：

一、2023年度公司主要财务指标

单位：人民币元

项目	2023 年度	2022 年度	增减变动幅度
营业收入	1,741,626,675.37	1,510,871,884.28	15.27%
利润总额	593,554,564.06	449,354,639.04	32.09%
归属于上市公司股东的净利润	523,742,821.32	389,097,640.02	34.60%
经营活动产生的现金流量净额	585,093,494.47	396,165,883.39	47.69%
总资产	5,175,748,806.32	4,612,862,100.95	12.20%
归属上市公司股东的所有者权益	3,724,591,909.76	3,271,197,511.51	13.86%
股本	588,445,628.00	588,841,905.00	-0.07%

2023年公司营业收入较2022年增速明显、受益于全国医疗机构正常运行，公司业务恢复至正常水平，产品覆盖生化免疫、血凝、血型、病理诊断和精准诊断大类，资产规模有所增长。2023年公司实现营业收入1,741,626,675.37元，比上年度增长15.27%；利润总额593,554,564.06元，比上年度增长32.09%；总资产达5,175,748,806.32元，比上年末增长12.20%；归属于上市公司股东的所有者权益合计 3,724,591,909.76 元，比上年度增长13.86%；归属于上市公司股东的净利润 523,742,821.32元，比上年度增长34.60%。

二、2023年度财务状况、经营成果和现金流量情况分析

（一）资产情况分析

1、公司主要资产构成情况如下：

单位：人民币元

项目	2023 年度	2022 年度	增减变动幅度
货币资金	724,037,812.52	340,720,066.00	112.50%
应收票据	43,599,289.93	28,531,383.88	52.81%
应收账款	1,101,028,525.11	1,010,495,502.27	8.96%
预付款项	19,631,693.36	54,058,916.21	-63.68%
其他应收款	7,898,381.02	13,403,992.24	-41.07%
存货	229,744,758.87	219,650,092.16	4.60%
一年内到期的非流动资产	205,453,400.82	396,773,471.00	-48.22%
长期应收款	26,298,121.37	14,816,723.00	77.49%
在建工程	211,029,079.01	74,804,425.86	182.11%
使用权资产	6,739,394.02	3,730,454.63	80.66%
无形资产	60,488,426.27	65,828,718.20	-8.11%
长期待摊费用	2,846,832.14	3,319,807.41	-14.25%
其他非流动资产	448,211,224.43	283,193,991.38	58.27%
商誉	1,672,545,682.47	1,672,545,682.47	0.00%
递延所得税资产	45,852,089.77	37,725,492.12	21.54%

2、上述资产构成变动具体原因如下：

(1) 货币资金较2022年末增加112.50%，主要系回款增加和收回大额存单所致；

(2) 应收票据较2022年末增加52.81%，主要系经销商开具银行承兑汇票和商业承兑汇票增加；

(3) 应收账款较2022年末增加8.96%，主要系销售增加所致；

(4) 预付款项较2022年末减少63.68%，主要系期初预付款项结转所致；

(5) 其他应收款较2022年末减少41.07%，主要系保证金收回所致；

(6) 存货较2022年末增加4.60%，主要系原材料增加；

(7) 一年内到期的非流动资产较2022年末减少48.22%，主要系子公司大额存单收回所致；

(8) 长期应收款较2022年末增加77.49%，主要系分期收款仪器增加所致；

(9) 在建工程较2022年末增加182.11%，主要系子公司迈新新增生产基地项目等所致；

(10) 使用权资产较2022年末增加80.66%，主要系租赁资产增加所致；

(11) 无形资产较2022年末减少8.11%，主要系无形资产摊销所致；

(12) 长期待摊费用较2022年末减少14.25%，主要系按期摊销所致；

(13) 其他非流动资产较2022年末增加58.27%，主要系迈新大额存单增加所致。

(14) 商誉较2022年末无变化；

(15) 递延所得税资产较2022年末增加21.54%，主要系公司资产减值准备增加所致。

(二) 负债情况以及偿债能力分析

1、公司负债构成情况列示如下：

单位：人民币元

项目	2023 年度	2022 年度	增减变动幅度
短期借款	-	81,043,158.72	-100.00%
应付账款	73,273,706.79	37,472,093.09	95.54%
合同负债	15,401,374.58	19,248,524.08	-19.99%
应付职工薪酬	76,807,778.46	64,380,406.10	19.30%
应交税费	37,015,944.52	34,915,338.18	6.02%
其他应付款	69,427,930.07	48,468,490.29	43.24%
一年内到期的非流动负债	3,968,448.59	3,756,562.30	5.64%
其他流动负债	9,234,143.02	7,153,743.34	29.08%
长期借款	134,765,562.85	49,020,823.23	174.91%
应付债券	991,981,141.60	967,633,501.77	2.52%
递延所得税负债	8,448,584.79	9,820,283.98	-13.97%
递延收益	16,973,999.40	18,649,541.71	-8.98%

2、上述负债构成具体变动原因如下：

(1) 短期借款较2022年末减少100%，主要系银行贷款归还所致；

(2) 应付账款较2022年末增加95.54%，主要系应付货款增加所致；

(3) 合同负债较2022年末减少19.99%，主要系期初合同负债结转收入所致；

(4) 应付职工薪酬较2022年末增加19.30%，主要系应付工资等增加；

(5) 应交税费较2022年末增加6.02%，主要系收入增长导致税费相应增长所致；

(6) 其他应付款较2022年末增加43.24%，主要系股权激励增加所致；

(7) 一年内到期的非流动负债较 2022 年末增加 5.64%，主要系下一年应归还的应付债券增加所致；

(8) 其他流动负债较 2022 年末增加 29.08%，主要为收入大幅增长导致待转销项税金额增加；

(9) 长期借款较 2022 年末增加 174.91%，主要是子公司长期借款增加所致；

(10) 应付债券较 2022 年末增加 2.52%，主要系应付债券实际利率法核算；

(11) 递延所得税负债较 2022 年末减少 13.97%，主要系非同一控制下企业合并资产评估增值所致的递延所得税负债；

(12) 递延收益较 2022 年末减少 8.98%，主要系与资产相关的政府补助按期摊销所致。

3、偿债能力分析如下：

项目	2023 年 12 月 31 日	2022 年 12 月 31 日
资产负债率 (%)	28.10%	29.14%
流动比率(倍)	7.86	6.94
速动比率(倍)	7.08	6.20

2023年资产负债率较上年减少1.04个百分点，流动比率和速动比率较2022年分别增加0.92和0.88。

(三) 经营状况分析

单位：人民币元

项目	2023 年度	2022 年度	增减变动幅度
营业收入	1,741,626,675.37	1,510,871,884.28	15.27%
营业成本	441,259,980.15	383,915,200.75	14.94%
营业利润	593,876,387.22	455,486,296.44	30.38%
利润总额	593,554,564.06	449,354,639.04	32.09%
归属于上市公司股东的净利润	523,742,821.32	389,097,640.02	34.60%

(1) 营业收入较2022年增加15.27%，主要系销售增长所致；

(2) 营业成本较2022年增加14.94%，主要系销售增长所致；

(3) 营业利润较2022年增加30.38%，主要系本期收入增长，费用下降所

致；

(4) 利润总额较2022增加32.09%，主要系本期收入增长，费用下降所致；

(5) 归属于上市公司股东的净利润较2022年增加34.60%，主要系收入增长，费用下降所致；

1、营业收入构成

(1) 营业收入按产品分类

单位：人民币元

项目	2023 年度		2022 年度	
	金额	占比	金额	占比
体外检测试剂	1,634,459,124.83	93.85%	1,428,372,710.49	94.54%
体外检测仪器	90,873,463.06	5.22%	68,692,251.24	4.55%
仪器租赁收入	2,043,811.20	0.12%	975,242.70	0.06%
检验服务及实验辅助业务	9,852,388.18	0.57%	9,950,374.49	0.66%
其他	4,397,888.10	0.25%	2,881,305.36	0.19%
合计	1,741,626,675.37	100.00%	1,510,871,884.28	100.00%

营业收入较2022年增加15.27%，从产品结构分析，体外诊断试剂业务仍是收入的主要来源；

(2) 营业收入按销售区域分类

单位：人民币元

区域	2023 年度		2022 年度	
	金额	占比	金额	占比
国内	1,709,956,689.53	98.18%	1,481,513,203.17	98.06%
国外	31,669,985.84	1.82%	29,358,681.11	1.94%
合计	1,741,626,675.37	100.00%	1,510,871,884.28	100.00%

从区域收入占比分析，公司收入绝大部分为国内销售。

(3) 2023年前五名客户营业收入情况

客户名称	销售收入(元)	占比
甘肃悦新斯诺医疗器械销售有限公司 上海盛尔医疗器械有限公司	126,772,441.85	7.28%
北京金朗瑞通医疗用品有限公司 合肥金朗通生物技术有限公司	73,559,512.67	4.22%
珠海金斯尔医疗用品有限公司 南宁金斯尔医疗用品有限公司 珠海朗瑞医疗器械有限公司	70,004,460.86	4.02%
成都朗金医疗器械有限公司 北京金斯尔医疗用品有限公司	52,267,260.45	3.00%
上海九强生物技术有限公司	37,894,101.16	2.18%
合计	360,497,776.99	20.70%

注：属于同一实际控制人控制的客户合并列示。

(四) 盈利能力分析

项目	2023 年度	2022 年度	增减变动幅度
销售毛利率	74.66%	74.59%	0.07%
销售净利率	30.07%	25.76%	4.31%
加权平均净资产收益率	14.93%	12.66%	2.27%
每股收益	0.90	0.67	34.33%

盈利能力数据变化的主要原因：

- 1、销售毛利率较2022年增加0.07个百分点，几乎持平；
- 2、销售净利率较2022年增加4.31个百分点，主要系销售增长且销售费用率下降、信用减值损失减少所致；
- 3、加权平均净资产收益率增加2.27个百分点，主要是净利润增加所致；

(五) 费用及营业外收支情况分析

单位：人民币元

项目	2023 年度	2022 年度	增减变动幅度
销售费用	364,053,463.81	348,399,200.40	4.49%
管理费用	126,984,292.29	108,956,365.95	16.55%
研发费用	162,898,782.94	137,199,751.31	18.73%
财务费用	42,202,520.92	48,210,327.73	-12.46%
合计	696,139,059.96	642,765,645.39	8.30%

随着公司经营规模的上升，公司的期间费用相应增长。具体原因为：

- 1、销售费用增长4.49%，主要系销售员工资和股权激励增加，差旅费增加所致；

- 2、管理费用增长16.55%，主要系管理人员工资增加所致；
- 3、研发费用增长18.73%，主要系加大研发力度所致；
- 4、财务费用减少12.46%，主要是借款利息支出减少所致。

(六) 现金流量分析

单位：人民币元

项目	2023 年度	2022 年度	增减变动幅度
经营活动产生的现金流量净额	585,093,494.47	396,165,883.39	47.69%
投资活动产生的现金流量净额	-127,214,744.94	-440,820,485.90	71.14%
筹资活动产生的现金流量净额	-74,757,201.39	-10,581,856.72	-606.47%

经营活动产生的现金流量净额增加47.69%，主要是销售增加所致；

投资活动产生的现金流量净额增加71.14%，主要系收回迈新大额存单所致；

筹资活动产生的现金流量净额减少606.47%，主要系回购股份所致。

三、2023年公司财务报表审计情况

公司财务报告业经立信中联会计师事务所（特殊普通合伙）审计，并出具标准无保留意见的审计报告。

北京九强生物技术股份有限公司

二〇二四年三月二十九日

法定代表人： 邹左军 主管会计工作负责人： 刘伟 会计机构负责人： 刘伟

日期： 2024.3.29 日 日期： 2024.3.29 日 日期： 2024.3.29